

la plaza, aunque sea para asuntos particulares.

A las cinco de la mañana de ayer, un sargento primero que pasaba por detrás del embarcadero del Rofro con una joven con quien parece ostenta relaciones amorosas, sacó el revólver y disparó sobre ella un tiro, hiriendo de alguna gravedad; en seguida se disparó el otro con la misma arma, quedando en tan mal estado, que a los pocos momentos de llegar a la casa de socorro, donde fué conducido, falleció.

Así lo cuenta un periódico.

Acercó de la partida armada que, como digimos ayer, se componía de 30 a 40 hombres con uniforme de voluntarios republicanos. Añade que al grito de «Viva la república!» desarmaron a una pareja de la guardia civil, y cuando llegó el tren de Malpartida reconocieron los coches, pero sin hacer daño a los viajeros; que después se apoderaron de la diligencia y emprendieron su marcha hacia Almaraz; que dicha partida va mandada por un titulado brigadier, y que en algunos de los pueblos ha cometido exacciones y saqueo bagajes.

El mismo periódico dice que ayer mañana se dio cuenta circunstanciada por telegrama al señor D. Antonio Cánovas del Castillo, de la aparición de la partida y de las medidas adoptadas para su persecución.

La *Epoca* dice por su parte que la partida va mandada, según parece, por un ex coronel carlista que el año pasado era detenido en Madrid por estos mismos días. Añade que el suceso no tiene importancia alguna, pues acaso no es más que una partida de dats.

Un colega refiere hoy el siguiente triste suceso:

Un joven bastante conocido en Madrid entro anoche a la última hora en el café del Príncipe de Viana, haciendo un gesto de salir, y a las dos menos cuarto se disparó allí mismo un tiro en el corazón con una pistola de cuatro cañones, quedando muerto en el acto.

Cuando se presentó el juzgado a levantar el cadáver, fueron hallados en los bolsillos de la ropa del suicida el retrato de una mujer, de la que es el hijo de su esposa, la cédula de vecindad, una letra de giro y otros papeles.

Hay quien afirma, pero no garantiza, la exactitud de este dato, que el suicida había perdido al juego una cantidad importante hace dos o tres días.

En cartas particulares y periódicos recibimos hoy las siguientes noticias de provincias:

Barcelona, 9.

Ayer tuvo lugar un consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra un cabo del regimiento de Guadalajara, que días atrás mató de un tiro en el cuartel de la Barceloneta a otro cabo graduado de sargento, hiriendo de rechazo a un soldado, ambos del mismo regimiento. Se trata de reprimir las armas para elevar una espionaje de indulto al rey en el caso de ser graetado de que plegue la vida. Ha sido evitado a Barcelona un día de luto.—Ha sido sorprendido en la calle del Consejo de Ciento, junto a la carretera de Sarriá, un vasto taller de galvanoplastia, en el que se daban y plateaban monedas falsas. Los dueños de este taller se retiraron ya por orden del Sr. Pérez Cosío, jefe de la escuadra, a los portazgos los mozos de la escuadra.

Bilbao, 9.

Ha llegado a esta villa el general Reina, director general de Ingenieros, con objeto de practicar una visita de inspección a las fortificaciones de la provincia.

Cartagena, 9.

Habiendo salido de esta capital para Castañal el capitán general del departamento, D. Manuel de la Penuela, se ha encargado del mando el comandante general del ascual Sr. Montenegro.

Cádiz, 9.

El senador Sr. Asquerino y el diputado Sr. Mariscal, han llegado a esta ciudad.

Malaga, 9.

El brigadier Carrillo, gobernador militar de Córdoba, llegó anoche a esta capital. A las seis mil duros asciende el valor de billetes de banco dudosos presentados a la liga de Contribuciones, y empezado el Sr. Graells sus conferencias sobre la filoxera. La concurrencia ha sido numerosa. El Sr. Graells ha hecho la historia del insecto, indicando los medios preservativos para esperar el invierno y atacar entonces rudamente.

Tortosa, 9.

Ha sido asesinado en el inmediato pueblo de Godalla, un joven del mismo, soldado de la última quinta, destinado a Ultramar. En ocasión en que la víctima salía del baile, recibió un disparo de arma de fuego. El asesino y dos cómplices han sido presos.

Valencia, 9.

Con motivo de las graves cuestiones que sobre algunos han surgido en los pueblos Castellanos de la capital, se está capitando con dirección a la capital, un contingente de infantería al mando de un capitán, a las órdenes del alcaide de Benicarlón. Hoy ha reparado el *Mercantil Valenciano*, cumplida su condena.

El grabador español Sr. Sala, uno de los artistas que honran a nuestra patria en la exposición de París, ha abierto y adquirido una medalla en bronce, en cuyo anverso se ven los retratos de los reyes de España D. Alfonso y D. Mercedes y en conmemora en su reverso la exposición de París, el gran suceso del siglo XIX. El Sr. Sala, español y admirador de nuestra malograda soberana, ha querido rendir este último tributo a la más querida de las reinas. Puesta a la venta la medalla el martes 6, entre los objetos todos preciosos que el Sr. Sala tiene expuestos en la gran sala del Campo de Marte, fueron adquiridos infinitos ejemplares por cuantos españoles los veían, lo que asegura a la patriótica idea del Sr. Sala honra artística, ya que vendiéndola en estremo barata para hacerla popular, ha renunciado a todo provecho.

El *Boletín de Hacienda* publica en la parte no oficial un trabajo de actualidad, sobre el amillaramiento, del abogado Sr. Rubira; el presupuesto de la Gran-Bretaña, y un interesante artículo que suscribe el señor fiscal de la Deuda, relativo a caducidad de créditos contra el Estado, cuestión que trata con gran competencia el Sr. Nuñez de Haro.

Esta noche sale para Panticosa y Francia el general La Portilla (don Juan).

Los gobernadores civiles de Jaén y Gerona han telegrafiado al gobierno reñidamente que está asegurado el orden en aquellas provincias, y no hay sintoma alguno de ningún genero de rebeldía.

El gobierno francés ha dispuesto que se entreguen en la aduana española más próxima a la frontera, las armas que se ocuparon a los que formaban la partida del cabcilla Viralta.

El numeroso y distinguido público que asistió anoche al concierto en los Jardines del Buen Retiro aplaudió todas las piezas del programa, y especialmente el *Ave María* de Mercadante, instrumentada por el socio Sr. Juarraz; la fantasía de *Lucrecia Borgia* de

Donizetti, arreglada por el socio señor Broca, y el *Arca de Noé* del maestro Estradella, arreglada también por el socio Sr. Garcia para los instrumentos de cuerda. Estas piezas que se tocaban por primera vez, merecieron los honores de ser repetidas.

Copiamos de la Mañana:
«Parece que no resulta exacto que el jefe económico de Orense haya tenido altercado alguno con el delegado del Banco de aquella ciudad, reinando de antiguo entre dichos señores la mejor armonía.
Así se nos aplica lo manifestemos.»

Bajo el epígrafe de «Soñistacion criminal» dice un periódico incautativo:

«Con objeto de hacer ver que algunos guardias contienen gran cantidad de esencia de anís, y que al adicionarles agua forman un gran precipitado y que se pongan más hechos, hemos sabido que los pescales del extrato de Saturno (substituto de plomo líquido), que es sustancia muy venenosa. Llamamos la atención de las autoridades sobre hecho tan punible.»

Un amigo nuestro que se halla en el Havre accidentalmente nos escribe lo siguiente:

«La reina Cristina no está mejor; se obstina en venir al Havre, contra la opinión de los médicos y de cuantos la rodean, y desde que ha llegado no ha sentido ningún alivio. Yo no había estado en el rueno chalet de Mondesir desde que vivía el duque de Ránasares, y hoy presenta un aspecto diametralmente opuesto. La mujer del conserje entrega un libro donde pone su nombre las muchas personas que iban a informarse, pero yo he sido de los pocos que, advirtiendo el jardín, hegan al edificio, azotado por las olas del mar de Normandía. Yo iba de luto por la reina Mercedes, y de luto he encontrado a la marquesa de Campo-Sagrado, princesa del Drago, marqués de San Gregorio y a don Antonio Rubio, y entusadas también las dos doncellas, que no se separan del cuarto inmediato al dormitorio de la reina. Todo respira allí recogimiento y tristeza. He sido recibido como uno de los antiguos fieles de la familia. El excelente facultativo señor marqués de San Gregorio me ha dicho: «que toda esperanza en un está perdida»; pero me lo ha dicho en un tono más de diplomático que de médico.

«He dejado mi carta anterior en la administración de correos momentos antes de partir de Jaén, formando parte de la esperanza que preside el conde de Toreno. Tres cosas particulares atraídas por bridas multas, han sido: el conde de Aragona con pasmosa rapidez, y como hasta dentro de hora y media no pasará el tren, aprovecharé el tiempo disponible para dar a ustedes conocimiento de las atenciones de que ha sido objeto el ministro de Fomento durante su breve estancia en la capital de la provincia.
El conde de Aragona, con una espléndida comida en el palacio del gobierno civil. La mesa se hallaba presidida por el señor ministro, teniendo a su derecha a la señora de Aranguren y a la izquierda a la señora de Aragona. El otro extremo estaba presidido por el gobernador civil de la provincia, ocupado su derecha el director de Agricultura Sr. Cárdenas y el lado opuesto el presidente de la sociedad económica señor Ochoa; siguiendo a dichos señores el presidente de la diputación provincial, el alcaide, el senador marqués de Romero, el vicepresidente de la comisión provincial, el brigadier gobernador militar, el dean de la metropolitana, el diputado a Cortes Sr. Abril, el Sr. Flores Calderón, el secretario del gobierno civil Sr. Vergara, el conde de Villadomardo, D. Manuel Aranguren y el diputado provincial Sres. Torres Ortega.
Después de la comida hubo recepción y se obsequió al conserje de la corona con una serenata. A dicha recepción acudieron las personas más importantes de la provincia y varias señoras, entre ellas las de Tirado, de Aranda, viuda de Mesa y otras.
Al propio tiempo los individuos de la sociedad económica y otros señores invitados por la misma se reunían en fraternal banquete en el paraninfo del instituto provincial, para solemnizar el acontecimiento de la exposición.
El conde de Aragona obsequió a sus conatos con un concierto, vistiendo un motivo muy concurrido sus salones, y el teatro estuvo animado como pocas veces. Representábase *Oleto*, desempeñado el protagonista el Sr. Buron, y Desdémona la Sr. Baena. Ambos distinguidos artistas fueron muy aplaudidos.
Esta mañana a las diez y media ha visitado la comitiva la artista y magnífica catedral que poseo, con legítimo orgullo esta ciudad. Su estilo greco-romano es de lo más puro que se conoce, y su estado de conservación es tal, que parece recién construida, a pesar de contar dos siglos.
Es de rigor, al visitar el citado templo algún personaje ilustre, adorar la imagen de Dios, y el señor conde de Toreno y los señores de Aragona y de Mesa, que tienen la honra de acompañarlo, han llenado este deber cumplidamente. Tan veneranda reliquia está contenida en un valiosísimo marco tachonado de incrustado con riquísimos brillantes y piedras de valor inmenso.
Terminada la visita a la catedral, regresó el conde de Aragona al ministerio. Una hora después de haber salido por las autoridades y personas más influyentes del país se ponía en marcha de regreso a esa corte, a donde le llaman las múltiples atenciones de su cargo.
Me han invitado a almorzar con los especionarios, y como el tiempo que queda hasta que el sibilo de la máquina nos anuncie la hora de salir, es ya contado, ciervo aquí esta carta.—MEXICANA.»

Hoy recibimos de nuestro correspondiente las siguientes cartas relativas a la exposición de Jaén:

«El certamen inaugurado ayer por el señor ministro de Fomento, no es fastuoso, no llama la atención por su grandeza, no exhibe verdaderos prodigios industriales, pero su inspección produce una impresión agradable, porque ofrece una hermosa muestra particular y característica, presenta los productos con sencillez, elegancia y gusto artístico; no con aparatosas y magníficas instalaciones o lujosos escaparates que atraen la vista del espectador y evitan con frecuencia que este se fije en los artículos positivos que contienen.
La exposición de Jaén, tiene el ambiente su objeto. Un certamen es un espejo que refleja el grado de cultura, la ilustración de cada pueblo; un libro abierto que señala los adelantos de la humanidad y las compara con el retroceso de épocas anteriores. El objetivo principal de la comisión instaladora ha sido sin duda exponer la verdad sobre la cantidad y calidad de los productos de la provincia y lo ha conseguido perfectamente.
Al reconocer el local, fácilmente se advierte que los ayuntamientos y particulares que han tomado con empeño la realización del certamen han sido los de Linares, Quesada, Alcañal, Real, Carolina, Andujar, Pratas y Jaén. El primero ha contribuido con 3000 rs. y 100 expositorios; Quesada con una crecida cantidad con relación a su importancia y 100 expositorios; Alcañal la Real con otra cantidad y 100 expositorios, y a este tenor, poco más o menos, 23 pueblos de los 99 que forman la provincia.
El alcaide de Pratas, D. David Garrido, fue el primero de sus compañeros que se adhirió al movimiento de esta clase regional, y tan entusiasta es de él, que de exhibiciones, que invierte estos días la mayor parte del tiempo visitando detenidamente los departamentos. Es persona muy ilustrada, viste traje negro con calzón corto con collantes de plata y caireles en la chaqueta y chaleco, faja con bordado de oro, botines negros, calzón de cuero, botines negros de cuero y sombrero calañés. Está condecorado con la cruz de Isabel la Católica.
Entre lo más notable que exhibe la exposición figuran una instalación mista de aceites, minerales, objetos fundición y semillas del Sr. Villanova; vinos y aceites de D. Gregorio Salazar; dulces y conservas de Sancho Padilla; aceites, máquinas agrícolas y conservas del duque de Torre; artículos farmacéuticos de los señores Higueras y Roldán; vinos y aceites de los Sres. Alcañal y Menez; una colección histórica del Sr. Montijano; un rico y numeroso monetario desde los tiempos primitivos hasta el presente; una colección de D. Félix García; una valiosa colección de medallas antiguas de mucho mérito de la marquesa viuda del Cadimo, de D. Alonso Coello y de D. Asunción Quesada. Entre otros los hay de Juan de Juanes, Rubens, Maella, Rivera, Durero, Alonso Cano, Vandick, Murillo, Gutierrez Vega, y de los autores más eminentes de la escuela flamenca.
La sección de obras modernas es poco notable; de unos 200 cuadros, solo existen 30 que puedan colocarse dignamente. En el arte pictórico distingue Málaga de las demás provincias andaluzas; en Jaén hay también jóvenes que cultivan con provecho el dibujo, y testimonio está dando de ello el distinguido joven D. Rafael Rodríguez, pensionado por la diputación provincial, quien ha presentado algunos lienzos que revelan muy buenas facultades y prometen envidiables triunfos al autor.
La fundición de hierro de Linares de los Sres. Alcañal y hermanos, ha presentado una prensa hidráulica de gran potencia, dos artefactos para la extracción de la ganga y algunos otros efectos, que patentizan la importancia de aquel establecimiento fabril.
Añadir ha espuesto, entre otros productos, un muestrario de objetos de barro cocido, hechos con mucho esmero, y prueban que la industria cerámica está a muy buena altura en aquella localidad.
La agricultura está representada en la exposición por muestras de cáñamo de cuatro metros de altura, cañas de trigo de más de dos metros, espantos de cinco palmas de largos, trigo cuya fanega pesa 116 libras, aceitunas (principal riqueza del país) de la variedad de *tomatillo*, porque afectan la figura de *tomatillo*, y de grandes dimensiones y de exquisito sabor, y por un grupo alérgico, ingeniosamente combinado, donde se ostenta cuanto el campo produce y necesita para su cultivo y fomento.
La agricultura tiene aquí su representación, además de los efectos que quedan apuntados, con notables trabajos de los ramos de chistería, sombrería, zapatería, cerrajería, mármotes y jaspes, objetos de platería, telas de lanas de todas clases, otros tejidos de algún consumo y cuanto se necesita en una capital de provincia que aspira a producir lo necesario para vivir cómodamente y con arreglo a los medios de que puede disponer.»

La sección de labores de señora es notable, tanto por el número como por el mérito de los trabajos. En bordados de oro y plata se distinguen doña Adela Natera, la condesa de Villadomardo y doña Clara Pérez; en bordados de oro y sedas, las señoras doña María María Coello Paroz del Puig y doña Josefa Vilches; en bordados de seda y blancos, doña Josefa Tribaldos y la señorita Villanueva; y en estampados sobre telas la señorita Irujo.

Uno de los trabajos que más sorprenden, teniendo presentes las circunstancias que en él concurren, es una colcha, confeccionada con 2500 piezas de diferentes telas de cretona, hecha por una joven ciega, la cual ha combinado—según afirman personas dignas de crédito—los colores al tacto, en forma que resulta un conjunto sumamente armonico.

Hay tambien espuestos dibujos hechos a lápiz y a pluma de gran perfección, trabajos caligráficos de verdadero mérito, otros de los señores D. José Rodríguez Picon; interesantes, y otras producciones que revelan gran adelanto en la cultura de esta provincia.

El digno prelado de esta diócesis ha ofrecido un escribanía de plata al juicio de escuela de la provincia que a juicio del jurado prueba que su sistema de enseñanza produce más ventajosos resultados para los discípulos.
En resumen, la exposición de Jaén es muy superior a lo que podía esperarse y aun al cálculo que debió hacer previamente el Sr. ilustrado iniciador D. Antonio Ochoa lo cual viene a patentizar de una manera ostensible la sinceridad de las declaraciones del ministro de Fomento al inaugurar el certamen, que debe haber publicado ya el certamen.

Restárame tan solo unir mi insignificante aplauso a los muchos y merecidos que han obtenido la sociedad económica de Jaén por su iniciativa y celo en la ejecución del pensamiento; la diputación provincial por haber contribuido con 5000 pesetas aparte de otros muchos gastos que ha tenido que hacer para el mayor esplendor de la fiesta; el digno gobernador civil Sr. Aranguren que ha prestado incondicional apoyo al proyecto, y los redactores de la *Semana*, periódico de esta localidad, decidido campeón de los intereses del certamen regional.—MEXICANA.»

Estación de Menjíbar, 9.

«He dejado mi carta anterior en la administración de correos momentos antes de partir de Jaén, formando parte de la esperanza que preside el conde de Toreno. Tres cosas particulares atraídas por bridas multas, han sido: el conde de Aragona con pasmosa rapidez, y como hasta dentro de hora y media no pasará el tren, aprovecharé el tiempo disponible para dar a ustedes conocimiento de las atenciones de que ha sido objeto el ministro de Fomento durante su breve estancia en la capital de la provincia.
El conde de Aragona, con una espléndida comida en el palacio del gobierno civil. La mesa se hallaba presidida por el señor ministro, teniendo a su derecha a la señora de Aranguren y a la izquierda a la señora de Aragona. El otro extremo estaba presidido por el gobernador civil de la provincia, ocupado su derecha el director de Agricultura Sr. Cárdenas y el lado opuesto el presidente de la sociedad económica señor Ochoa; siguiendo a dichos señores el presidente de la diputación provincial, el alcaide, el senador marqués de Romero, el vicepresidente de la comisión provincial, el brigadier gobernador militar, el dean de la metropolitana, el diputado a Cortes Sr. Abril, el Sr. Flores Calderón, el secretario del gobierno civil Sr. Vergara, el conde de Villadomardo, D. Manuel Aranguren y el diputado provincial Sres. Torres Ortega.
Después de la comida hubo recepción y se obsequió al conserje de la corona con una serenata. A dicha recepción acudieron las personas más importantes de la provincia y varias señoras, entre ellas las de Tirado, de Aranda, viuda de Mesa y otras.
Al propio tiempo los individuos de la sociedad económica y otros señores invitados por la misma se reunían en fraternal banquete en el paraninfo del instituto provincial, para solemnizar el acontecimiento de la exposición.
El conde de Aragona obsequió a sus conatos con un concierto, vistiendo un motivo muy concurrido sus salones, y el teatro estuvo animado como pocas veces. Representábase *Oleto*, desempeñado el protagonista el Sr. Buron, y Desdémona la Sr. Baena. Ambos distinguidos artistas fueron muy aplaudidos.
Esta mañana a las diez y media ha visitado la comitiva la artista y magnífica catedral que poseo, con legítimo orgullo esta ciudad. Su estilo greco-romano es de lo más puro que se conoce, y su estado de conservación es tal, que parece recién construida, a pesar de contar dos siglos.
Es de rigor, al visitar el citado templo algún personaje ilustre, adorar la imagen de Dios, y el señor conde de Toreno y los señores de Aragona y de Mesa, que tienen la honra de acompañarlo, han llenado este deber cumplidamente. Tan veneranda reliquia está contenida en un valiosísimo marco tachonado de incrustado con riquísimos brillantes y piedras de valor inmenso.
Terminada la visita a la catedral, regresó el conde de Aragona al ministerio. Una hora después de haber salido por las autoridades y personas más influyentes del país se ponía en marcha de regreso a esa corte, a donde le llaman las múltiples atenciones de su cargo.
Me han invitado a almorzar con los especionarios, y como el tiempo que queda hasta que el sibilo de la máquina nos anuncie la hora de salir, es ya contado, ciervo aquí esta carta.—MEXICANA.»

Los comisionados ingleses saldrán inmediatamente para la Rumelia.—*Agencia española.*

Victor Hugo se encuentra en perfecto estado de salud. No son ciertos, por consiguiente, los rumores que circulaban, anunciando que estaba gravemente enfermo.

Los periódicos italianos han hecho circular la noticia de que no era difícil que el príncipe de Bismarck, en un término breve, abandonara los negocios públicos, y el rey Guillermo abdicara definitivamente en el príncipe heredero. Todo esto lo relacionan aquellos periódicos con la agitación política que han de producir las últimas elecciones de Alemania; pero la prensa extranjera en general no da crédito bastante a estas suposiciones del *Pungolo* y el *Fanfuller*, reconociendo sin embargo, que el cancler Bismarck se podrá ver muy contrariado en las discusiones del Parlamento.

Hoy ha recibido el Banco de España de la casa de Moneda de Madrid, pesetas 790346.

Hoy hemos adquirido noticias exactas y nuevos detalles sobre la partida que ayer a las nueve se levantó en Navalalmoral.

Los insurrectos llegaron vendidos de paisano en el tren ordinario, y se aparearon en la estación próxima, trasladándose enseguida a la ermita del mismo pueblo de Navalalmoral, donde cambiaron su traje por los uniformes; no sabemos si los llevaban como equipaje o lo condujo al santuario alguna persona encargada de este oficio.

A las nueve se lanzaron a la calle todos los vecinos del pueblo de Navalalmoral, y aunque sorprendidos por los rebeldes que penetraron en el lugar dando vivas a la república, algunas personas se manifestaron dispuestas a resistir y armar el somaten. Mientras esto sucedía, la partida desarmó a la pareja de la guardia civil, se llevó dos caballos de la casa de un labrador, y salió temiendo que el pueblo se armara y la persiguiera. Inmediatamente las autoridades civiles y militares telegrafiaron la presentación de aquellos hombres armados y la niaguna importancia de su fuerza.

El que los mandaba ceñía faja de mariscal de campo y otros llevaban insignias de jefes y oficiales. Los adeptos vestían traje desigual con gorro frigio.

Desde Navalalmoral se dirigió en el pueblo de Almaraz y la fuerza de la guardia civil, compuesta de cuatro guardias, les dió el jallo; intimidados la rendición, y no siendo obedecida, rompió el fuego contra los rebeldes, manteniéndolo constante hasta que se acabaron las municiones. No nos consta si hubo bajas, pero es lo probable que las hubiera. La partida desarmó entonces a los guardias, penetró en el pueblo y se llevó 14000 rs. de las dependencias de la administración pública, según se cree.

Perseguida ya activamente por numerosas fuerzas, tomó ayer mismo la dirección de Serrejon, sin que tengamos noticias posteriores.

El Sr. Santa María salió anoche de Madrid, por una Castellan sino para Biarritz, en uso de licencia, con objeto de restablecer su salud.

El miércoles cayó un fuerte pedrisco en los pueblos de Mas de Barberans, Calera Godall y Ulldecona ocasionando pérdidas de consideración en los viñedos. Ayer mañana se dijo también que en la plana del Burgá, término del Porelló, había caído un pedrisco mayor. En Amposta cayeron asimismo cuatro exhalaciones en otras tantas casas. Una de ellas es la que ocupa el destacamento y comandancia militar, sin que por fortuna ocasionara desgracias.

El colegio de Béjar es, por su organización, ventajosas condiciones y excelentes resultados, uno de nuestros mejores establecimientos de enseñanza. Creemos prestar un servicio a los padres de familia llamando su atención sobre el anuncio del referido colegio, inserto en el lugar correspondiente de este número.

El encargado de negocios de España en Montevideo participa que han fallecido en aquella república, sin dejar herencia alguna, los señores Andrés Rey, Benito Vila y Rocha y Manuel Armental, cuyos pueblos de naturaleza se ignoran.

Igualmente el encargado de negocios de la nación en Buenos Aires da cuenta del fallecimiento del súbdito español Aurelio Casaburba, natural de Barcelona, ocurrido en alta mar el día 27 de marzo último a bordo del vapor *La Frático*, que se dirige a Montevideo.

El ministro plenipotenciario de S. M. en Rio-Janero anuncia así mismo la función de los súbditos españoles Nicolás González y José Benito Pereira sin dejar herencia alguna; y el cónsul general de España en el Cairo y el cónsul en Hong-Kong comunican respectivamente el fallecimiento de los españoles D. Federico Campo, ocurrido en Damietta, y D. Manuel Ortega y Arciniegua, natural de Valencia, que murió el día 29 de abril último, en aquella colonia inglesa.

EDICION DE LA NOCHE

ME AYER 10 DE AGOSTO

Después de cerrada nuestra edición de provincias, recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Roma, 10.

La circular del nuevo ministro de Estado, Cárdenas Nina, declara que seguirá la línea de conducta que dejó señalada su antecesor, monseñor Franchi.

Recuerda a los nuncios civitan crear dificultades inútiles, asegurando que la Santa Sede está resuelta a mantener con todas las potencias una amistad sincera.

Havre, 9 (5 tarde).

El estado de la reina Cristina es desesperado.

Esta noche se le administrarán los últimos sacramentos.

Burdeos, 10.

El periódico *Gironde* publica hoy integra la carta del Sr. Caste ar, tan discutida por la prensa.—*Fabra.*

Ha salido para Cataluña en uso de licencia el capitán general del departamento de Cartagena, D. Manuel de la Pezuela.

Se encuentra más aliviado de la afección que le aqueja el ex-jefe carlista Sr. Pétula.

Por el ministerio de la Guerra se han adoptado las siguientes resoluciones:

Concediendo dos meses de licencia al teniente coronel de infantería D. Ramón Torrijos.

Retiro a los tenientes coroneles de infantería D. Carlos Costa y Alarcon y D. Domingo Diaz y Soler; a los comandantes D. Protasio Rico y Bermejo y D. Manuel Espejo y Arribas.

Retiro a los coroneles D. José Rodríguez, D. Baldomero Mareadillo y a los tenientes coroneles D. José Morales y D. Bartolomé Crespo.

—Concediendo un mes de licencia para París al brigadier D. Ramon Carcaja y Gomez.

—Cruz senella de San Hermenegildo al teniente coronel graduado capitán de caballería D. José Baeza.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Logroño D. Felipe J. Perrino y Revilla.

De mañana a pasado saldrá para Cádiz el comandante general de aquella provincia D. Juan de Dios Córdova.

El brigadier Alvarez, secretario de la dirección general de la guardia civil, se encuentra en la actualidad revisando algunos tercios de dicho instituto.

Hay ha estado a presentarse al ministro de la Guerra el jefe del ejército Sr. Carrifa.

Se ha sometido a la aprobación del gobernador civil de esta provincia el reglamento de una nueva sociedad económica mercantil para el estudio de las cuestiones mercantiles, legislativas, económicas y las relacionadas con la enseñanza y protección entre los empicados mercantiles y del comercio nacional.

Mañana marchará a Santander el diputado a Cortes D. Gaspar Nuñez de Arce.

Han sido autorizados D. Vicente Jove y Havia para desempeñar el viceministerio de Rusia en Gijón, y D. Julio Haimann como vice-cónsul de Rusia en Manila.

Han salido en el express de esta tarde los señores Galiano y Bustamante, agregados a la embajada extraordinaria que ha de felicitar al rey de Bélgica por el vigésimo quinto aniversario de su casamiento.

Esta madrugada han sido presos los autores del robo cometido recientemente en una casa de la calle de Silva, y entregados al juez correspondiente. Los dependientes de la autoridad civil encargados de la persecución de dichos ladrones han conseguido igualmente rescata casi todos los efectos robados y más de 400 rs. en metálico.

Continúa la *Ilustración española y americana* en su empeño de que haya en España más industriales y menos doctores. Las indicaciones que hace nuestro colega, relativas a las escuelas de artes y oficios, de comercio, de náutica e industriales, ya las había tomado en cuenta el señor ministro de Fomento y el director de Instrucción pública, quienes procuran dirigir por otras corrientes a la juventud estudiosa, con preferencia a las carreras universitarias. Además hay que luchar con la preocupación de las familias, favorable a las profesiones de abogado y médico, preocupación que lucha con el buen deseo del gobierno y del señor conde de Toreno.

La partida levantada en Navalalmoral, que salió de Serrejon, según las últimas noticias, no ha llegado todavía a ninguna de las estaciones de la línea telegráfica de Cáceres a Salamanca, cuyas poblaciones intermedias más importantes son el Cahaverán, Plasencia y Béjar. En todas partes se encontrará con fuerzas que le saldrán al encuentro, y a esto sin duda se debe que no haya llegado a ningún punto de la línea telegráfica, razón por la cual no se han recibido más noticias.

El propósito de los insurrectos puede ser ganar la sierra vecina de Portugal y salvarse en la fuga.

Una columna que va a los alcances ha cogido prisioneros a cuatro rezagados. El jefe de los rebeldes es el teniente coronel Vallarino, que salió en el tren de Leganés el jueves por la tarde, según se ha dicho.

A la salida de Almazan se apoderaron de las diligencias del correo, en donde deben hacer las marchas.

Todas estas noticias, que aisladas se referían esta tarde como autorizadas en los círculos políticos, son exactas, según nuestros particulares informes.

Se ha hablado tambien del primer propósito del jefe insurrecto Vallarino, que fué cargar un tren y saltarlo a toda máquina, para hacer algún destrozo en la vía y evitar, en lo posible, su persecución; pero después cambió de propósito.

Tambien hemos oído que no fueron dos parejas las que hicieron fuego sobre la partida en Almazan, sino dos guardias civiles únicamente. Al primer insurrecto que se acercó a ellos le derribaron de un cañazo, y ante la superioridad del número y lo ostensible de la resistencia, cedieron y entregaron las armas.

De todos modos, la partida puede darse por disuelta, y el intento por fracasado desde el primer instante que se inició. Parece indudable que ha sido una tentativa aislada, y es muy posible, que esta mañana noche se reciba el telegrama anunciando la disolución del grupo rebelde.

Es probable que llegue antes del día 23 a esta corte el capitán general del distrito de Castilla la Nueva, señor marqués de Estella.

La compañía dramática que bajo la dirección de D. Antonio Vico, actúa en el teatro de Bilbao, está siendo muy aplaudida por aquel pueblo.

En la interpretación del drama *Lo que no puede decirse* del Sr. Echegaray, alzanora un verdadero triunfo los Sres. Vico y Rodríguez (Alberto), encargados el primero del papel que interpretó en Madrid el Sr. Valero, y el segundo del que creó el Sr. Vico. Tan completo fué el éxito queha tenido que repetirse la obra a instancias del público.

El Sr. Rodríguez (D. Alberto) a quien le han sido hechas proposiciones por la empresa del teatro de Apolo, no ha podido aceptarlas por haber contraído compromiso anterior con el teatro de Valencia.

EDICION DE LA MAÑANA

DE HOY 11 DE AGOSTO

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto declarando mal formada una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Zaragoza y el juez de primera instancia del distrito de San Pablo de dicha ciudad.

Otro decretando a favor de la autoridad judicial una competencia promovida entre la sala de lo criminal de la audiencia de Valladolid y el gobernador de la provincia de León.

Otro decretando a favor de la autoridad judicial una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Cádiz y el juez de primera instancia de Algeciras.

Germinacion.—Ley disponiendo se construya un edificio destinado a presidio de separación individual para 300 condenados.

—Real orden circular resolviendo un es-

pediente en que la comisión provincial de la Corona consulta acerca de lo que debe hacerse en el caso de que algún moro responsable al reemplazo, no pueda presentarse en la capital a sufrir el reconocimiento facultativo por impedimento de una manera permanente alguna enfermedad crónica.

Ultram.—Reales decretos jubilandos a D. Francisco Ortega y Castro, presidente de sala de la audiencia de Manila, y nombrando a D. Venancio Zorrilla y Arrondando.

Otros nombrando magistrados de la audiencia de Manila a D. Mateo Barroso y Bonzon y a D. Federico Garcia Reguera.

Est. Madrid.—Recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Est. 10 (8 n.).

El presidente del consejo de Ministros húngaro, Sr. Tizzo, derrotado en el distrito de Debreczin, ha sido elegido por unanimidad en otro colegio.

Odesa, 10.

Con motivo del proceso seguido a varios miembros de la secta nihilista, ha surgido un conflicto entre las tropas y el pueblo, resultando cuatro soldados heridos y dos paisanos muertos.—*Fabra.*

París, 10.

side detanida la criada como presunta autora y puesta a disposición del juzgado de guardia.

Por el ministerio de Fomento no se ha dictado disposición alguna que establezca excepción en favor de los agentes y corredores de Bolsa en los derechos de entrada al edificio de la plaza de la Leña; el señor ministro se ha limitado a dar las órdenes oportunas para el cumplimiento de la ley últimamente promulgada.

Anoche a primera hora se recibieron diferentes telegramas dando cuenta de la marcha y derrotero que ha seguido la partida levantada en Navalmaral, después de salir de Sorrejon.

Las noticias que anoche publicamos han sido confirmadas oficialmente. Los rebeldes han hecho 24 leguas de jornada en treinta horas, a contar desde la tarde del viernes a la tarde de ayer. No llevaron camino fijo, y parece que desconocían el terreno que andaban. Haciendo zig-zags se debuyeron frente al lugar de Casa-Tejada, y el pueblo armado se decidió a resistir, si los rebeldes de la partida Vallarino intentaban penetrar en las calles. A la media hora poco más o menos tomaron el camino de Malpartida, y en la primera dehesa de aquel término pasaron algún tiempo. Después han salido para el Cabañal, y los despachos de esta estación telegráfica anuncian que los rebeldes se encuentran a seis leguas de la frontera, cercados por columnas de infantería, caballería, guardia civil y carabineros, esperándose de un momento a otro que entren disueltos en el reino vecino ó caigan en poder de las tropas.

Ha salido de Málaga el Sr. Graells para el campo de operaciones contra la flojera; acompañado de los hombres de élite que han ido de casi todas las provincias. Con el Sr. Graells van varios cargados de cal, hena y otros ingredientes.

Afirma el Cronista que el brigadier Marín se encuentra tranquilamente tomando los baños en Alhama de Aragón, en cumplimiento de la palabra de honor empeñada al salir de las prisiones de San Francisco.

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto se abone a las empresas de los ferro-carriles las certificaciones anteriores al 1.º de julio anterior, en la forma que se venia haciendo.

El ministro de la Gobernación ha declarado improcedente la dimisión presentada por el ayuntamiento de Tortosa.

Anoche se dijo que S. M. la reina Cristina había recibido los últimos sacramentos, pero no pudimos confirmar esta noticia oficialmente.

Anoche se cantó en el teatro de la Alhambra la ópera *Las campanas de Corneville*, por la compañía italiana que dirige el Sr. Lupi.

La intemperación fué buena en general, distinguiéndose especialmente el Sr. Pizarra, que obtuvo una gran ovación, tan ruidosa como merecida. El Sr. Pizarra demostró que en otras obras es actor cómico excelente, es actor serio de primer orden en esta última, y desde las primeras escenas logró despertar el entusiasmo del público como se ve pocas veces en el teatro. Fue llamado con insistencia al palco escénico repetidas veces y siempre con justicia.

La concurrencia numerosa hasta el punto de estar ocupadas todas las localidades del teatro.

Ha fallecido en Sevilla, a la edad de noventa años, la madre del célebre espadador Francisco Arjona Guillen, *Cucharares*.

Se ha dicho esta tarde en el salón de conferencias del Congreso que dentro de algunos días celebrarían una conferencia en Madrid varios hombres importantes de los partidos políticos de

oposición, excepción hecha del moderado de histórico. — (*Diario Español*.)
Se ha dispuesto que el vapor *Blasco de Garay* conduzca en su próximo viaje al apostadero de la Habana, ocho guardias marinas que designará el capitán general del departamento de Cádiz.

Por el gobierno civil de la provincia se ha autorizado la publicación de los periódicos *la Estrella de las Mercedas*, el *Boletín de la Sociedad Económica Mercantil* y *la Razón*.

Han comenzado las obras de reparación del salón de sesiones del Congreso.

El ayuntamiento de Barcelona ha acordado la acuñación de medallas de oro, de valor de 40 pesetas, y otras de plata de valor de 20 pesetas, para premiar acciones meritorias y virtuosas.

El Sr. Ruiz Zorrilla, que según se decía, había abandonado su residencia de Ginebra, parece que ha vuelto a aquella población. — (*Tiempo*.)

En la exposición Universal de París de 1877 la papelería española tuvo 14 premios, consistentes en 10 medallas de bronce y cuatro menciones honoríficas. En la que se está celebrando actualmente, ha conseguido España 20 premios, consistentes en tres medallas de plata, seis de bronce y 11 menciones honoríficas.

Como se ve por la calificación de las tres medallas de plata, la industria ha progresado notablemente en calidad.

A pesar de lo que se ha dicho por varios periódicos, respecto a que no volvería a publicarse el *Clamor de la Patria*, el día 4 de setiembre reaparecerá el colega democrático.

Segun noticias recibidas, el gobierno de Portugal ha dado las órdenes mas terminantes a las autoridades de la frontera, para que detengan a las facciones de Navalmaral de la Mata, si llegan a internarse en el vecino territorio.

El carácter de los padecimientos dominantes ha variado algún tanto durante la semana que acaba de transcurrir, habiéndose presentado en gran número los estados gástricos catarrales de las vías respiratorias, en particular de la laringe y los bronquios; también ha aumentado el número de las fiebres catarrales y de las neurálgias y parálisis de igual índole, localizándose principalmente en el célebre las primarias y en el facial las secundas. Los estados disépticos, las indigestiones, los colicos intestinales, las enterocolitis y las fluxiones hemorroidales, siguen siendo frecuentes. Las fiebres intermitentes han disminuido, y en los niños han sido numerosos los ataques de epilepsias deuteropélicas y las fiebres eruptivas.

El comité democrático electoral de Barcelona ha publicado una solemne protesta contra los partidarios de la fusión de todos los elementos radicales y reformistas.

En dicho documento se ataca resueltamente a ciertos periódicos que lanzan excomuniones ridículas contra el ilustre caudillo de quien ayer recibieron inspiraciones y solicitaron consejo.

Parece que van a practicarse algunos ensayos del procedimiento para combatir la flojera por medio de la quina.

La *Gaceta* de hoy publica los decretos nombrando gobernador civil de Castellón a D. Agustín R. Santamaría; de Jaén a D. Antonio Sanz; de los de Castellón y de Sanidad-Real al señor Frontaura; que lo es de Almería, y de Almería al Sr. Saucó que lo es de Ciudad-Real.

El ministro de Hacienda, Sr. Orovio, ha salido esta mañana a las siete para el Escorial, y regresará a Madrid esta misma tarde.

VARIETADES. MERCADOS NACIONALES.

Alcáncara.—Acero de Trieste, de 225 a 220 quintal.
Azúcar blanco superior florete, de 73 a 70 rs. arroba valenciana; regular, de 60 a 67; quebrado superior, de 60 a 67; regalado, de 48 a 58; bajos, de 33 a 37; pentasulanos blancos, de 36 a 66, arroba castellana; quebrados de 2, de 33 a 35.

Bacalao horneado, de 156 a 170 quintal.
Cacao Caracas bueno superior, libra valenciana de 10 onzas, de 3 a 9; regular, de 6 a 7; Guirras, de 3 3/4 a 6 3/4; Guayaquil, de 6 a 14 a 5 1/2.

Café Puerto-Rico, de 630 a 700 quintal valenciano.
Café de Ceilan, libra de 12 onzas, de 10 a 13; Manila, libra castellana, de 3 1/4 a 3 1/2.

Acetate del país, de 61 a 62 arroba valenciana; Andalucía, de 32 a 36.
Aguardiente de caña, de 1020 a 1040 pipa; de 35 grados, de 44 a 46 cántaro; Almendra común, de 1110 a 1140 por carga de 10 arrobas.

Anís del país, de 64 a 66 arroba valenciana.
Altramuzos, 10 a 11 barchilla.
Atún en salmuera, de 1280 a 1420 pipa.

Azafran, de 165 a 177 libra castellana.
Cebada del país, de 102 a 104 cahiz.
Cominos del país, de 43 a 47 arroba valenciana.

Esparto, de 20 a 27 quintal.
Habichuelas, de 21 a 25 barchilla.
Harina de Zaragoza, primera y segunda, de 21 a 24 arroba valenciana; del país; primera, de 20 a 24.

Pimiento molido seco, de 22 a 34 arroba valenciana.
Trigo candeal Mancha, de 36 a 39 fanega, de 34 a 35; fuerte, de 32 a 35; alaga, de 35 a 61.

Vino tinto seco, según clase, de 6 a 7 cántaro; dulce, según idem, 7 a 8.
Tal es la situación de nuestro mercado. He aquí el pormenor de cada uno de los artículos de consumo:

Acetate—Urgel y Tortosa, clases regulares, de 26 a 27 1/2 duros; idem superiores, de 26 1/2 a 27 idem, y de 23 a 25 1/2 las clases de Andalucía por carga de 115 kilos fuera puercas; botijas de media arroba para Ultramar, de 27 a 28 rs. cajas de quintal de 11 1/2 a 12 duros.

Aguardientes.—Espirito de vino de 35 grados, de 98 a 94 duros pipa jerezana, franco a bordo; Holanda de 19 1/2 grados, de 60 a 61; id. refinado de 23 grados, de 63 a 64; anisado de 17 1/2 grados, de 60 a 61; id. de 25 grados, de 73 a 74; aguardiente de caña, de 25 a 36 duros la pipa de 469 litros en depósito; id. ron, de 35 a 38 duros id.

Algarrobas.—De Vinuzco negras, de 22 a 23 rs. quintal de 416 kilos, de Tortosa, de 22 a 22 1/2; de Mallorca, de 21 a 21 1/2.

Almendras.—Las de Mallorca siguen sin demanda, de 17 a 19 pesos fuertes quintal de 416 kilos; la de Esperanza, también sin demanda y con muy exiguas existencias, sigue sostenida a 26 pesos fuertes el mismo quintal; la molida en cáscara, a 12 pesos fuertes el saco de 80 kilos.

Algodones.—Nueva Orleans y Móvil, de 19 1/2 a 20 pesos sencillos quintal catalán de 416 kilos; Charleston y Savannah, de 18 3/4 a 19; Pernambuco, de 18 a 18 1/2; Santos y Surcoaba, de 17 a 17 1/2; Souboujeac, de 16 1/2 a 17; levantados bajos, de 14 a 15 1/2; Indias, de 13 a 16.

Arroz.—Valencia, 1.ª, de 21 a 22 pesetas quintal; 2.ª, de 19 1/2 a 20 1/2.
Azúcares—Azúcar de Ultramar en depósito:
Número 12 a 13 de 9 1/2 a 9 3/4 libra quintal; 14 a 15 de 10 1/2 a 10 3/4; 16 a 17 de 11 1/2 a 11 3/4; 18 a 20 de 12 a 12 1/2 blancos; 2.ª, de 14 a 14 1/4; 1.ª, de 14 1/4 a 14 1/2; azúcar peninsular, de 30 a 34 pesetas el quintal, de 416 kilos,

según clase; refinado: pilon, de 11 a 11 1/2 duros; cortado regular, de 12 a 12 1/2.
Caceros.—Guayaquil, clase superior, de 10 1/2 a 10 3/4 sueldos la libra de 400 gramos; clase más inferior, de 9 1/2 a 10 sueldos; cubeto, de 9 a 9 3/4; Caracas superior, de 14 a 15; medianos, de 12 a 13; bajos, de 10 a 10 1/2.

Cafés.—Puerto-Rico, de 19 a 20 pesetas quintal; Manila, de 17 a 18 1/2; Puerto-Cabello, a 16.
Canela.—De Ceilan, primera, de 18 a 19 rs. libra; segunda, de 16 a 17; tercera, de 14 a 15; cuarta, de 12 a 13.

Cueros.—Buenos-Aires, pelo invierno de 33 a 36 libras catalanas, quintal de 416 kilos; Montevideo, de 33 a 35 1/2 libras; cordobeses, superiores, de 38 a 40; regulares, de 35 a 36; inferiores para verano, de 30 a 31.

Granos.—Arbejones del país, de 17 a 18 1/2 pesetas; de Sevilla, de 14 a 14 1/2; de Vinuzco, de 14 a 14 1/2; cebadas, según clase, de 7 a 7 1/4; garbanzos de Sevilla, pequeños, de 18 a 20 id.; id. de Jerez, regulares, de 24 a 26; habas de Sevilla, superiores, de 12 a 12 1/2; habones de id., superiores, de 12 a 12 1/2; habichuelas del Pinet, de 27 a 28; regulares, de 24 a 25; maíz, de Sevilla, de 11 a 11 1/2; maíz, de Tortosa, de 11 a 11 1/2; extranjero, de 10 a 10 1/2; según clase.

Harinas.—Precios corrientes:
Castilla, primera, de 18 1/2 a 19; posetas; segunda, de 17 a 18; Aragón, primera, de 18 a 19; segunda, de 17 a 17 1/4; Barcelona, primera fuerza, de 18 1/2 a 19; primera blanca, de 19 a 19 3/4; segunda, de 18 a 18 1/2. Para Ultramar, francos a bordo: barriles de 91 kilos, de 8 a 8 1/4 barril.

Salvados.—Precios corrientes:
Salvado, de 9 1/2 a 10 rs. la cuartera de 70 litros; salvadillo, de 9 1/2 a 10; mendulillo, de 12 a 12 1/2.

Trigos.—Candéal, Castilla, 18 1/2 a 19 1/2; Mancha, 18 1/2 a 19; jejas, 18 1/4 a 18 1/2; de Aragón, monto, 18 1/4 a 18 1/2; extranjeros, de 17 a 17 1/4.

Vinos.—Vino preparado para la isla de Cuba, de 24 a 26 duros la pipa catalana, franco a bordo; para Montevideo y Buenos Aires, de 27 a 28 duros; para el Brasil, de 42 a 44 duros la pipa portuguesa.

Castellón.—Acetate.—Los de Tortosa, 11 3/2 pesetas decálitro; 13 1/3 10 kilos.

Azafran, 60 pesetas kilogramo.
Azúcares.—Peninsular, 7 2/80 pesetas 10 kilogramos.

Arroces.—Superior, 4 1/4 pesetas decálitro; mediano, 4 1/2; bajo, 3 1/2.
Algarrobas, 1 2/5 pesetas 10 kilogramos.

Bacalao, 9 7/10 id. 10 id.
Cebada, 1 0/5 pesetas decálitro.
Harinas.—De primera, 4 3/50 pesetas 10 kilos; de segunda, 4 3/50; de tercera, 4 1/50. Alhajas.—Del Pinet, 3 7/50 pesetas decálitro; monofinas, 3 1/50.

Maíz.—1 0/5 pesetas decálitro.
Cañamo en rama.—De primera, 10 8/50 pesetas 10 kilogramos; de segunda, 10 1/10; de tercera, 9 2/50.

Cañamo rastillado.—De primera, 23 3/50; de segunda, 18 6/50.
Petróleo.—25 pesetas la caja de dos latas.

Papel estraza.—19 pesetas baldos.
Trigos.—Rojo, 2 7/10 pesetas decálitro; mezclado, 2 4/10 pesetas.

Patatas.—0 7/50 pesetas 10 kilogramos.
Pimientos.—13 8/50 id. 10 id.
Pimiento negro.—2 2/50 pesetas el kilogramo.

Cera.—Amarilla, 4 3/50 pesetas el kilogramo; gramo, 6 2/50; elaborada, 6 2/50 pesetas.

Jabón blanco.—De primera, 7 pesetas 10 kilogramos; de segunda, 6 3/50.
Carbón.—0 8/50 10 kilogramos.
Tomates.—0 4/10 id.

Gordoba.—Trigo, de 44 a 48; cebada, de 28 a 30; habas, de 30 a 36; garbanzos, de 70 a 140; escana, de 44 a 48.

Acete en los molinos, de 37 a 38; idem en la ciudad, de 32 a 35.
Café, de vaca a 44; de caña a 34.
Jaén.—Trigo, 4 3/50; cebada, a 32; yerros, a 42; cebada, a 24; habas, a 42; judías, a 70; lentejas, a 60; garbanzos, a 80; anís, a 120; arroz, arroba, a 24.

Aguardiente, a 70; vino, a 35.
Tocino, libra de 10 onzas, a 4; carne de oveja, libra de 14 id., a 15 cuartos.
Pan de dos libras a 14 id.; id. de cebada a 12 id.

Orzo.—Trigos viejos de 37 a 60 reales; cebada vieja de 28 a 30; alpiste de 30 a 32; habas viejas a 34.

Málaga.—Aguardiente, catalán 30 grados, de 104 a 105 duros pipa valenciana; de 109 a 110; extranjero de 41 grados, a 74 rs. arroba; de caña a 36 id.

Alpiste de 32 a 35 rs. fanega.
Alcáncara.—Sigue sin interés.
Arroz.—De dos pasadas de 19 1/2 a 21 reales arroba; los cilindros de 23 1/2 a 24.

Azúcares peninsulares.—Cortadillo superior, a 63 rs. arroba; pilon de primera, a 67; blancos, de 85 a 62; quebrados, a 48; dorado Habana, a 48; idem claro, a 49.

Bacalao.—Se ha recibido un cargo noruego, que se detalla a 102 reales quintal.
Café.—Se continúa detallando: de Puerto Rico, a 29 duros quintal; Mayagüez, a 32.

Papas.—Ecaso interés ofrece en la actualidad este fruto; los compradores escasean, no pagando mas que 16 reales por la caja de lecho corriente y 22 por la de grano.

Pimientos.—Se detalla a 16 duros quintal la negra cribada y 17 duros la de tabasco.

Petróleo.—Seguimos con crecidas existencias, que se mueven algo más de lo que era de esperar en la época que nos encontramos. Los precios siguen de 68 a 70 rs. caja en depósito y 90 para el consumo.

Vinos.—Escasa entrada y marcada tendencia a subir; blanquillos, de 31 a 32 rs. fanega; recios, según clase, de 30 a 62.

Vinos.—Puesta a bordo: blanco seco, de 27 a 29 rs. arroba; id. dulce, de 32 a 38; color, dulce, de 34 a 38; anejos, de 100 a 300.

Sevilla.—Trigos fuertes del país, de 49 a 53; extremos, de 30 a 36; blancos, de 48 a 50; cebada del país nueva, de 27 a 28; navagada, de 23 1/2 a 26; alpiste de pella, de 31 a 36; altramuzos, de 29 a 30; avena, de 21 a 22; harina de Castilla de 1.ª, de 19 a 20.

Tarragona.—Aguardientes.—Los copiratos de 35 grados, a duros 91 98 jerezanos de 08 carles, calma; oruja, de 84 a 86; de industria, no hay; refinados de 24 a 25 1/2 grados, a libras 26 carga; oruja, de 19; Holanda de 19 1/2 grados, a 22; oruja id., a 14; anisado de 30 grados, a duros 96 pipa catalana, 64 a bordo; de 19 1/2 grados, a 60; de 17 1/2, a 30; Priorato dulce, duros de 3 a 6 1/2 carga; seco, de 4 1/2 a 5; bajos Priorato, de 4 a 4 1/2; del campo, pesetas 14 a 17; blanco, de 15 a 16; de Arango, duros, de 4 1/2 a 5; mistelas negras, de 3 a 7; blanca, de 5 a 7.

Acete de oliva.—Fino, de 17 1/2 a 20 reales; de arriería, de 16 1/2 a 17. Algarrobas.—De 23 a 24 quintal.

Carbon vegetal.—A 18; mineral, a 6 1/2, 7 y 7 1/2; coke, a 10 5/50.
Guano del Perú.—A 88.

Bacalao de Noruega.—De primera clase, de 34 1/2 a 35 pesetas; de segunda, de 33 a 34.

Congrio.—Duros, de 12 a 16.
Sardina.—De Andalucía, de 10 a 13 pesetas; vivero escamosas, sin existencia.

Atun de retorno.—De 30 a 32 duros tronco; de venida, de 45 a 50; de Zorra, de 50 a 63.

Petróleo.—De 190 a 193 rs. barril de 100 kilos.
Baya de Saucó.—De 160 a 170 reales quintal.

Almendra esperanza.—En grano, de 480 a 500 id.
Mollar.—En cáscaras, de 230 a 240 saco de 80 kilos.

Avellana.—En cáscara, de 68 a 92; saco de 5 a 16 kilos; escogida para Inglaterra, de 92 a 96; duelas de roble americano, de 280 a 315 duros las 1200; de roble rojo, de 34 a 35 rs. cana; de castaño, de 70 a 72 botada.

Aros de avellano para pipería.—De 76 a 80, carga de 24 decógramos; de castaño, de 60 a 64 id.

Mimbres para pipería.—De 82 a 60 quintal.

Valencia.—Aguardientes.—Espirito de vino, de 35 grados, de 37 1/2 a 58 reales c.; de brisa, de 35, de 30 a 31; aguardientes secos, de 20, de 20 a 21; anisados de 30, de 41 a 42; id. de 25, de 39 a 33 1/2 id.; de 20, de 20 a 21; anisados de 30, de 41 a 42; id. de 18, de 23 1/2 a 24. Precios puestas en bordo: espíritu de 35 grados, pipa de 816 litros, a 1002 rs. con cacao; id. id., a 2340; idem; a 1000; enisados de 30, 510, a 2340; idem; idem de 18, 483; a 1400; orujo de 38, 316, a 1360.

Arroces.—Cilindrado de primera, a 26 1/4 rs. barchilla; de segunda, a 25 1/4; de tercera, a 24 3/4; de cuarta, a 24 1/4; cepillado superior, de 23 3/4 a 23 1/4; de 23 1/4 a 23 3/4; de tres pasadas, superior, de 22 3/4 a 23 1/4; bueno, de 22 1/4 a 22 3/4; regular, de 21 3/4 a 22 1/4; de dos pasadas, bueno, de 21 3/4 a 21 1/4; regular, de 20 1/2 a 21 1/4; nojos, de 20 a 20 1/2; bajos, de 19 1/2 a 20; Garbanzos.—Morunos, de 12 a 14 reales arroba valenciana; de Andalucía, los menudos, de 13 a 17; los medianos, de 17 a 20; los gruesos, de 20 a 27; los de Alfarrete, de 38 a 43, según coquera; de Estremadura, nojos, de 30 a 34; de segunda, de 36 a 41; de primera, de 36 a 52; de Castilla nojos, de 34 a 40; de segunda, de 42 a 48; de primera, de 50 a 64.

Zaragoza.—Trigos: nuevo, de 41 a 42; hembrilla de 40 a 41; común, de 39 a 40; huerta del Jalon, de 39 a 40; de Zaragoza, de 37 a 38. Cebada: marzal nueva, de 21 a 22; común vieja, de 18 a 19; común a 17; habas primera, a 25 cahiz. Harinas: de primera, de 38 a 41 pesetas el saco de 100 kilos; de segunda, de 37 a 39; de tercera sin remolado, de 30 a 33; de tercera con remolado, de 21 a 24. Salvados: cabezuela, a 10 1/2 cahiz; mendulillo, a 7 1/2; salvado, a 6; tástara a 6.

ESTRANJEROS.

Amberes.—Los trigos han tenido una baja de 23 a 30 céntimos. El trigo americano de invierno se ha pagado a 26 5/50; el de verano a 26 2/50. Polish-Oleosa, de 25 a 26 5/50 y el de Danitz a 25 7/50 los 100 kilos. El centeno ha tenido una baja de 23 céntimos, y el petróleo es lo único que hasta la fecha se sostiene en los precios anteriores.

Berlín.—Trigos: 28 6/2; 23 8/7; contenidos: 15 1/2; 15 5/50; 15 6/2.

Bruselas.—El trigo y los demás cereales, en calma, cotizándose: trigo extranjero a 20 7/50; idem del país, de 18 5/50 a 19; avena a 10; cebada, de 14 a 16.

Londres.—El trigo inglés está muy encalmado, pero sin variar los precios, y el extranjero se calma aún. El inglés rojo se cotiza de 42 a 47; y el blanco de 46 a 51 francos; la harina francesa de 30 a 37, según marca. Han entrado desde el lunes 20000 cuarteras de trigo.

Marsella.—El mercado ha estado muy en calma; sin embargo, las ventas que se han hecho ascienden a 48000 hectolitros, de los que 39900 son a entregar, y los precios que han regido son los siguientes:

Besarabia tierno 100 kilogramos 25.
Taganrog duro 100 id. 25.
Salónica rojo tierno, 100 id. 24 8/50.
Irka-Azoff 100 id. 20 3/50.
Irka-Nicolareff 128, 124 id. 32 2/50.

París.—El mercado de trigos no ha ofrecido novedad alguna; las operaciones que se realizaron en avenas fueron muy pocas y con una baja de 25 céntimos, efecto sin duda de los muchos vendedores que con motivo de la actual recolección quieren deshacerse de esta semilla perteneciente a la cosecha anterior.

Los precios de las harinas son muy sostenidos y los negocios muy escasos, rigiendo los precios siguientes:

Trigos: agosto, a 29; setiembre, 28 3/50; 4 últimos, 28 3/50 a 28 2/50; 4 noviembre 28 2/50 a 28.
Harinas: agosto, de 64 7/8 a 65; setiembre, 64 a 64 2/8; 4 últimos, de 63 a 63 2/50; 4 noviembre, de 62 5/50 a 62 7/8.

LAS CATAUMBAS BAJO EL TERROR.

sus amigos. Así, pues, no se detuvo en medidas. Las primeras secciones fueron apuradas en breve por otras, y se dijo orden de cerrar las puertas de París.

Por todas partes, desde la plaza de la Revolución hasta el Instituto, y sobre todo en los muelles, oíase repetido este grito: —¡Mueran los aristócratas! ¡Mueran los moderados! ¡Vivan los patriotas!

Estos peligros amenazaban a Jorge sin que lo sospechara, cuando dió orden a Esteban de que lo buscase un carruaje. Pero su ilusión fué breve, porque Esteban volvió a los pocos instantes diciendo:

—No tenemos más que morir aquí.
—¿Qué dices?
—Que las secciones avanzan a peso de carga sobre nosotros, y en dos minutos estaremos envueltos por todas partes.

—Lucharemos,—repuso Jorge.
Y volviéndose a la cantinera, repuso:
—Te comprometes a velar por los dos?

No tuvo tiempo de acabar: una mano acababa de apoyarse en su hombro; volvióse y lanzó un grito de sorpresa. Aquella mano era de Juan Lannes, a quien un año había bastado para ser coronel, y un capricho de uno de los miembros del comité había bastado para destituirle.

Lannes había corrido a París para pedir cuenta de tamaño ultraje que había indignado a todo el ejército del Rin, donde se había significado por su bravura a las órdenes del general Dagoberto.

Desde su llegada a París, Lannes ocupaba en la calle de Beaune, en un hotel, una pequeña habitación amueblada, con ventanitas a la calle, y al oír el ruido de una pelea, ó a lo menos el de un motín, asomose, reconoció a Jorge, y como por sus cartas sabía ya todo lo que trabajaba contra los partidos desentrenados, advinió el peligro que corría, y en dos brinco estuvo a su lado.

ANUNCIOS PARTICULARES.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

PRESTAMOS A METALICO. El credito de que gozan las cedulas del Banco y el aumento que ha tenido su precio...

Los que prefieren amortizar cedulas del 6 por 100 pagaran al año un 6 y 93 centimos...

ANUALIDAD DE LOS PRESTAMOS A METALICO CON INTERES, COMISION Y AMORTIZACION...

ANUALIDAD DE LOS PRESTAMOS A METALICO CON INTERES, COMISION Y AMORTIZACION...

ANUALIDAD DE LOS PRESTAMOS A METALICO CON INTERES, COMISION Y AMORTIZACION...

ANUALIDAD DE LOS PRESTAMOS A METALICO CON INTERES, COMISION Y AMORTIZACION...

ANUALIDAD DE LOS PRESTAMOS A METALICO CON INTERES, COMISION Y AMORTIZACION...

ANUALIDAD DE LOS PRESTAMOS A METALICO CON INTERES, COMISION Y AMORTIZACION...

ANUALIDAD DE LOS PRESTAMOS A METALICO CON INTERES, COMISION Y AMORTIZACION...

ANUALIDAD DE LOS PRESTAMOS A METALICO CON INTERES, COMISION Y AMORTIZACION...

ANUALIDAD DE LOS PRESTAMOS A METALICO CON INTERES, COMISION Y AMORTIZACION...

MA PARA CASA DE LOS PADRES. Lobo, 4, 2.ª dcha. 1.ª dcha. 1.ª dcha.

MODISTA. CORTEFRANCO. Mi casa y prepara con arreglo a los últimos figurines...

MA PARA SU CASA. COSA. Manilla de los Angeles, 9, 2.ª dcha. 1.ª dcha.

EL CREDITO MINERO de Paris, rue de Chateaudun, num. 5, proporciona capitales a los mineros.

CASA EN PINTO. Se vende la casa calle de Cadiz, antes de los Albañales, 14, que tiene 6819 pies...

TERRENO. Se desea, en compra o arriendo, un terreno a la salida del puente de Segovia...

PERDIDA. La persona que hubiese encontrado una perra pequeña o or canela claro...

MA PARA CASA DE LOS PADRES. Calle del Prado, 7, entresuelo izquierda.

MA PARA CASA DE LOS PADRES. Jacometrezo, 67, portería.

COMETAS. 4 2 pesetas. Montero, 20.

HUESPEDES DE 7 Y 8 RS. Costanilla de Santiago, 4, 2.ª dcha. 1.ª dcha.

DOR AUSTRAL. No se traspasan dos tiendas. Informes, Comadro, 17.

SE VENDE O CAMBIA por otra en el ensanche, una finca de producto y recreo...

VENTA de alhajas procedentes del Monte de Piedad. Garantía por medio de factura.

UNTAJIMADOS. LOS HAY. Lda madera de Soria de todos anchos, desde 16 rs. en adelante...

POR 25 Duros SE VENDE piano. Pianote, 2, tienda.

AVISO AL PUBLICO. El deposito de la harina lactada Nestle, tan recomendada por los médicos...

PRECIADOS, 8. Diálogos instructivos y morales para la infancia por Joaquina Balmaseda...

AGUA DE SANTA LUCIA. Blicaz en las irritaciones de los ojos y los párpados...

TRASPASO de una tienda. Razon, Leon, 31, molino.

JARABES REFRESCANTES. De agraz, limon, zarzaparrilla, grosella, fresca, etc. a 4 rs. botella.

DERRIBOS. En los de las casas calle de las Saletas, números 4 al 14, se venden materiales a precios módicos.

ILIGENCIAS A TRILLO de Cesáreo y compañía. ALCALA, 28.

MALES SECRETOS. Barretas, 20, principal.

SE VENDE UNA JARDINERIA. Nueva, de moderna construcción. San Vicente, 45, taller de coches.

R DE CARRUAJES DE CLASES. 11, Santa Enahambri.

LA BURSATIL. MADRID, RELATORES, NUM. 26. Compra al contado y a los más altos tipos de valores públicos...

LA MARGARITA. Se vende en el depósito central, Jardines, 15, bajo, y en todas las farmacias y droguerías.

ESPECIFICO acreditado durante treinta años y de prontos y seguros resultados para las escrófulas, las herpes en sus distintas manifestaciones...

TEMPORADA DE BAÑOS. De 15 de junio a 15 de setiembre. Establecimiento magnífico. Nuevo servicio en la fonda. Mejoras de consideración.

LA MADRE DE FAMILIA. Diálogos instructivos y morales para la infancia por Joaquina Balmaseda...

LICOR DE BREA. Preparación de grandes resultados en los padecimientos de pecho, del estomago, y sobre todo en los catarros de la vejiga...

COMPANIA ANONIMA DE LAS NEVERAS DEL GUADARRAMA. La administración de esta compañía pone en conocimiento del publico que sus acciones son cotizables en Bolsa...

YARTINA O MATA-LOMBRICES. El terror de los vermes. - Caja 4 rs. - Descalzas, 6, botica, Madrid.

ACADEMIA DE MATEMATICAS. De preparación para el ingreso en las carreras militares, dirigida por el teniente coronel capitán de artillería D. Isidoro Cabanyes.

LA TINTURA INGLESA. DE HERRINGS Y COMPANIA. Maravilloso descubrimiento que devuelve a los cabellos blancos su color natural...

CARROS-MUDANZA. F. Delrieu, Arenal, 7; S. Andrés, 4; P. Arceiros 14; Almirante, 12.

A LOS VIAJEROS. Tintura de arnica para golpes, heridas, contusiones, etc. 4, 8, 14 y 20 rs. frasco con su instrucción.

NOVENO ANIVERSARIO. La señora DOÑA LUISA GIL-DELGADO Y ZAPATA DE TAVIRA (C. E. P. D.) FALLECIO EL DIA 12 DE AGOSTO DE 1869.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Y LA CRONICA UNIVERSAL ILUSTRADA COMBINADAS. Los suscritores de cualquiera de ambas publicaciones que quieran aprovecharse de esta combinación...

CHOCOLATES, CAFES Y TES DE LA COMPANIA NACIONAL LOPEZ Y CRESCO. Se venden en todas las tiendas de ultramarinos y confiterías de Madrid y provincias.

PARIS. Cuantos necesitan o desean algo de Paris vean el indicador oficial de los caminos de hierro de España, etc. paginas 4 y 10, sobre papel amarillo.

COLEGIO DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA DE BEJAR.

SITUADO EN EL EX-CONVENTO DE SAN FRANCISCO DE ESTA CIUDAD. CURSO ACADÉMICO DE 1878-79.

El colegio de segunda enseñanza de Béjar está incorporado y establecido con arreglo a la ley. Los estudios que en él se hacen tienen completa validez académica...

Es el colegio más barato de España, y según datos estadísticos que la prensa ha publicado, no hay en la nación establecimiento alguno de enseñanza cuyo número de alumnos haya en los últimos cursos obtenido notas más brillantes...

El colegio tiene cabal conciencia de que procura llenar satisfactoriamente su elevada misión, y del seguro crédito que le garantiza los honrosos resultados en todos conceptos obtenidos en los últimos cursos...

Los correspondientes títulos académicos en las facultades de ciencias y filosofía y letras, y se hallan, por lo tanto, en aptitud de formar parte del tribunal en los exámenes de prueba de curso que con pleno carácter oficial se celebran en el colegio en las temporadas de junio y setiembre.

Además del director, secretario y profesores, tiene el colegio un director espiritual y los inspectores necesarios, los cuales viven dentro del establecimiento.

El colegio posee un abundante y completo material científico que, aumentado y constantemente enriquecido últimamente, satisficé a todas las necesidades de la enseñanza, y se halla a la altura de los últimos adelantos.

El colegio admite hasta el día 30 de setiembre alumnos internos, medio-pensionistas y externos, y el buen crédito de que goza por las excelentes condiciones en que se halla montado, y el éxito brillante obtenido por sus alumnos en grados y exámenes...

Los internos pagan 7 rs. diarios de pension, en la cual están incluidos, además de su manutención, abundante y esperada, los honorarios de la enseñanza, la limpieza, plancha y repaso de la ropa y el médico.

Se envían reglamentos y prospectos detallados del establecimiento a todo el que lo solicite, dirigiéndose a su director. - BEJAR.

POBREZA DE LA SANGRE. VINO DE BELLINI con Quina e Colombo.

Este VINO fortificante, febrífugo, antivermoso, cura las Afecciones gastrointestinales, Fiebres, Reumas, Palidez, y regulariza la Circulación de la sangre; conviene especialmente a los niños, a las señoras delicadas, y a las personas debilitadas por la edad, las enfermedades ó los excesos.

NEVERAS DEL GUADARRAMA. Se venden acciones y participaciones.

Se venden acciones y participaciones. Diríjase a D. Enri Larriou, Veneras, 5 duplo, 2.ª dcha., de once a dos.

tambien los gimnastas Los Innovadores y el popular Tony Grieg.

BUFTOS MADRILEÑOS (Salon del Prado, proximo a Dos de Mayo). -Grandes y variadas funciones, todos los dias, desde las 4 1/2 de la tarde.

TEATRO-GUINÓ. (Salon del Prado y Plaza de Oriente). -Grandes funciones desde las cinco en adelante.

TEATRO DE LOS AUTOMATAS (Paseo de Recoletos, junto a la Casa de la Moneda). -Funciones desde las 8 de la tarde a las diez y media de la noche.

LA CHILENA (Paseo de la Castellana). -Gran baile de ocho a una de la madrugada.

CAMPOS ELISEOS. -Mabille Madrileño. -Gran baile de 4 1/2 de la tarde a 4 de la noche.

JARDINES DE LA ALHAMBRA. -Baile desde las cuatro y media de la tarde a ocho y media de la noche.

PLAZA DE TOROS. -Corrida extraordinaria de novillos, en la que se correrán dos toros de punta de la ganadería de D. Manuel Haza, vecino de Madrid...

CHARADA.

Tres sílabas me forman que son tres letras; el todo es una planta, de cuya esencia se hace un amargo, que vuelve el apetito al desganado.

Solucion de la anterior: PATIBULO.

NOTICIAS.

Han sido escriturados para el teatro del Circo del Duque de Sevilla la aplaudida primera tiple Sra. doña Dolores Trillo, y el barítono Sr. Guzman.

Han sido conducidos a los asilos del Pardo, por orden del señor conde de Heredia Spínola, sesenta y cinco mendigos de ambos sexos.

El próximo jueves tendrá lugar en la plaza de Toros una hermosa y benéfico de la asociación de socorros de los empleados de ferro-carriles.

El lunes próximo tendrá lugar en la plaza de los Campos una corrida de berreros por la sociedad «La Cuchares».

LAB CATACUMBAS BAJO EL TERROR.

vivísima alegría, cuando Jorge se abrió paso entre las filas enemigas.

—Por fin se los escapa, —murmuró acercándose al hecho donde reposaba Anita a quien reconoció en aquel momento.

Anita había recibido un sablazo en la cabeza en el primer examen, Lannes juzgó aquella una herida grave y pensó buscar el auxilio de un médico; pero cómo procurárselo en aquellos momentos; en la calle oíase el rumor de la batalla y el coronel pensó en Brunette, que había prestado sus servicios en su misma brigada, y le dijo:

—Brunette! —¿Mi coronel! —Es preciso ir a buscar un médico para nuestros heridos. —¿Y dónde? —Pregunta en la administración del hotel.

Brunette partió como una flecha después de recomendar a Luis Pinson al coronel. El pobre pincho tenía un balazo en un hombro; pero no por eso había sido menor su alegría al reconocer a su amada.

En cuanto a ésta, al ir en busca del médico decaía con el descontento que había adquirido sin duda en su vida de campamento.

—El diablo me lleve si hubiera creído jamás encontrar a Luis en medio de un motín popular; quizá yo soy la causa de este cambio... Cuantos hombres como él desesperados porque una mujer los dejaba, se han hecho matar el frente del enemigo!

LAB CATACUMBAS BAJO EL TERROR.

Cuando Lannes habló permaneció estática escuchándole con delicia, como si aquellas palabras fuesen pronunciadas por un ser sobrenatural.

—¿Hija mía, —la dijo Lannes, —no tengais miedo, estais en casa de un amigo. —¿De un amigo? ¡Oh, sí, sí! —respondió ingenuamente Anita. —¿Por qué había de tener miedo cerca de vos?

Lannes no se fijó gran cosa en la respuesta ni en el tono con que había sido hecha. Creyó muy natural el reconocimiento de la niña y el que juzgase que él debía su salvación, como en otra época se la había debido...; sin embargo, creyó deber restablecer los hechos en su lugar, y dijo:

—Ignoro cómo y dónde habeis sido herido, pero Jorge David, que una vez más os ha salvado la vida, os ha confiado a mi cuidado.

Al pronunciar el nombre de Jorge, Juan, que conocía hacia tiempo el secreto de su amigo, observaba atentamente a la niña, y quedó sorprendido al advertir en su rostro ese destello de alegría que ilumina siempre los ojos de la mujer que tiene noticia de un rasgo generoso de su amante.

—Sin embargo, aunque con tibieza, Anita repuso: —¿Jorge! ¿Qué noble corazón! —Y después de un instante de reflexión, añadió: —¿Sí, sí, me acuerdo; mi madrina...! ¡Qué horror! Pero, ¿jorge no la ha salvado? —Y la niña dejó caer tristemente la cabeza sobre su pecho.

Lannes no comprendía bien; sin embargo, creyó haber oído lo bastante para adivinar que su amigo no era amado, y murmuró tristemente: —¿Pobre Jorge, tan bueno, tan generoso, y burlado en sus esperanzas! ¡Qué camino le queda más que el de ir, como yo, a buscar la gloria de los campos de batalla?

CATACUMBAS BAJO EL TERROR.

Amaneció, sin embargo, un día que debía hacer época en la vida de la infortunada recluta.

Corrían los primeros días de junio, poco tiempo después de la caída de los girondinos, y los Hijos de Paris seguían reuniéndose todas las noches en las Catacumbas.

Un día después de haber recibido la visita de Gringalet y haber comido, la Marquesa, contando hacer una expedición más larga, tomó un pedazo de pan y partió.

La casualidad la condujo hacia la parte de la gruta de Déure y a cien pasos del sitio en que se reunían los amigos de Jorge; vio una luz y oyó el paso regular de un centinela.

El terror de Robinson al descubrir en su isla huellas de pies humanos, fué menor que la impresión que sintió Teresa al ver una luz y escuchar los pasos de una persona en aquellos sitios.

El terror la hizo retroceder en su camino y refugiarse inmediatamente en su gruta, y allí sola y trémula todavía, trató de explicarse la presencia de seres vivientes en aquellos subterráneos.

El resultado de sus reflexiones fué, que solo criminales podían esconderse en aquellos sitios y buscar asilo en ellos, proponiéndose evitar a todo trance unas gentes que si la encontraban la matarían de seguro para asegurarse el secreto de su retiro.

CATACUMBAS BAJO EL TERROR.

La valerosa niña, ayudada por otro de los Hijos de Paris, trasportaba la artista en sus brazos, y la miraba fija y amenazadora que en torno suyo volvía, demostraba que aquella cabeza no se había vuelto nunca ante las balas enemigas.

Estaban en la calle de Beano, y los doscientos cincuenta hombres de David formaban una masa compacta que no podía arrollar la multitud que asfua por las bocacalles.

—¿A dónde vamos? —preguntó Esteban Martin. —A las Catacumbas, —repuso Jorge. —Ya no hay seguridad en ellas —dijo Pinson, aunque con voz débil. —¿Cómo! Ayer mismo... —Ayer, tú estabas preso; hoy, estás libre. —¿A dónde ir entonces? Pero de repente le ocurrió una idea, y dijo: —¡Pronto un carruaje! Haz bajar del pescante al primer cochero que veas, y él que ocupe el coche, guía ti y ven con él enseguida.

Esteban y cuatro hombres se apresuraron a ejecutar la orden de su jefe. Jorge no temblaba mas que por Anita y por las consecuencias de su herida; el peligro de su situación parecía insignificante, no sospechando que todos aquellos hombres que gritaban en torno suyo tuvieran valor para intentar una formal agresión; pero se engañaba, en tiempos de motín, gracias a la facilidad con que circulan las noticias, graelas al estado de excitación en que están los ánimos, las noticias se agrandan y los ánimos se encienden. El tribunal revolucionario, los comités de vigilancia, los jacobinos, los cordeleros, todos fueron informados de que se había hecho una intenciona en favor de Carlota, y ya el nombre de Jorge David estaba en todos los labios y un decreto le había puesto ya fuera de la ley, así como a todos los que estaban con él con las armas en la mano.

Lanzado este decreto, la Commune había enviado inmediatamente tres secciones para prender ó aniquilar a los desgraciados a quienes había comprometido tan gravemente el grito de Anita.

Por otra parte, mientras las personas do orden que en el temor de un conflicto se habían retirado ya a su casa, el populacho, animado por algunos desahuciados a cuya cabeza figuraban Gringalet y el Bulu, empezaba a hacer frente a los Hijos de Paris.

El complot había aterrado a la Montaña, asombrada todavía por su inesperado triunfo sobre los girondinos, y le habían dicho que los conspiradores, para lograr mejor sus planes, llevaban el traje y aspecto de

CATACUMBAS BAJO EL TERROR.

—¡Oh! ¡morir de hambre, jamás! ¡jamás! antes iré a buscar esos hombres.

Ya en los últimos límites de la vida, cuando se siente de todos modos perdida la existencia, se adoptan resoluciones desesperadas y Teresa aceptó el último camino que tenía para no morir, el de ir a buscar a otros miserables como Gringalet. Partió ya con planta vacilante, y mil veces creyó no poder llegar, tanto era su desfallecimiento, pero al fin percibió a veinte pasos la luz que buscaba, y ya sin fuerza en la gruta y cayó sin sentido.

XV. UN COMBATE. Cuando Jorge David, teniendo a Anita en sus brazos, se vió libre de sus enemigos, su primer cuidado fué buscar a Luis Pinson y le aperció sostenido por Brunette.